



在規劃中的新界行政區，初步分為東島、西島、九龍、沙頭角、元朗、雙魚、大帽山東西分水綫作界定，

背的準則。而港英政府高層人亦認為：將這幫人的離心力轉為向心力，對日後在新界施政幫助至大。

六約、東海八個區，各依其地理環境、傳統組合而劃分大小不一。後來將全灣從九龍區中

分割出來，另成一個區，合共九個區，內分四十七個分區，共有鄉村委員四百五十五人。

以大帽山東西分水綫作界定，東面委員佔二百八十四

人，西面委員佔一百七十一人。

一八九九年八月十六日，港督覆電報給殖民部大臣張伯倫，謂鄉村委員會已經籌組成立，準備舉行全區大會，闡釋政府的施政計劃。因為大埔和元朗兩區，曾經是抗英的策源地，卜亨利計劃定九月二日先在大埔墟舉行東區委員會議，九月四日在屏山舉行西區委員會議。然後在全區委員大會之日發表文告。

策略分解層次安撫表面 —— 新界的鄉村與習俗

由駱克提名而由港督委任之委員，最受注目的，有吉慶圍的鄧覺林，永隆圍的鄧紹雄、鄧廷俊，水頭村的鄧降福、鄧參廷，泰康圍的鄧炳樞，水尾村的鄧雄英。十八鄉英龍圍的鄧西平、屏山的鄧惠泉、鄧謫臣、鄧槐軒、鄧英生、鄧斗星、鄧鏡芙、鄧青雲、鄧鎮潘、鄧吉雲、鄧殿器。網井村的鄧緝彥。廈村新圍村的鄧擇卿、鄧祝卿。錫降村的鄧寶臣、錫降圍的鄧振元、鄧慶堂、鄧光河。東頭村的鄧奇勤、祥降圍及百嶺村的鄧世杰等的意向，都成為地方人士決定對港英政府向

新界行政署成立後，根據一八九九年社團法案成立鄉村委員會。委員會的職能，是擔任政府與民衆間的橋樑責任。

港英政府對曾經是反抗地區的安撫策略，首先是贈送兩部榨蔗汁機給屏山糖廠，跟着是派出大量的滅蚊隊，滅鼠隊，宣傳消除瘧疾，撲滅傳染病菌。架設臨時橋樑，便利鄉民趁墟。墟市售賣食物，規定要設篷帳，不許日曬雨淋，在露天場地擺賣。

九月開始，司法工作由哈利佛執掌，駱克專責民政。由是行政與司法同時並進，開始拘控鄉民。

中國在新界設立的海關，被迫撤走以後，遺下的空置樓宇，港英政府乘機接管，北京總理各國事務衙門提出交涉，倫敦英國外交部借口新界鄉民反英國接管，導致動用大量軍費，接管中國海關資產係用作抵償。

卜亨利曾經考慮過在虎地坳加設警署，防範來自新界鄧姓人士，逐漸被港英政府以地方組織方式，把其他姓氏另成組合，分了解了當年凝固的團結力量。

一八九九年五月以後的新界鄧姓人士，逐漸被港元朗地區的反抗力量。表面安撫，內層分解，英帝管治新界九十多個行政區，初步分為東島、西島、九龍、沙頭角、元朗、雙魚、大帽山東西分水綫作界定，

年！（之六十一）

劉宗

